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Az uj népiskolai törvény.
Egy jó törvény lép most életbe. A ország 

tanfelügyelői már utasították az elemi iskolák 
igazgatóit, hogy szeptember elsejétől kezdve, 
tehát az uj tanév megnyíltával tandijat ne 
szedjenek. Ez az intézkedés az uj népiskolai 
törvénynek, az 1908. évi LXX1. törvénycikknek 
áldása, mely az elemi oktatást az állami községi 
és felekezeti iskolákban egyformán ingyenessé 
tette, s amelynek rendelkezéseit most ország­
szerte végrehajtják.

A tandíjfizetés megszüntetésével egy nagy, 
szinte nemzeti jelentőségű kulturális és szoci­
ális gondolat jutott érvényesüléshez a magyar 
népoktatásban.

A kulura demokratizálódása, amit nap­
jainkban annyit emlegetnek, a reform követ­
keztében egy nagy lépéssel ér majd közelebb 
célhoz, az általános néprnüveltség megteremté­
séhez.

Hogy a politikai és közgazdasági haladás 
szempontjából mit jelent a legszélesebb nép­
rétegek iskolázottsága, fölösleges volna fesze­
getni. De hogy mit jelent társadalom-erkölcsi 
szempontból, arra megdöbbentő adatokat ta­
lálunk abban a bűnügyi statisztikában, melyet 
épen a napokban adott ki az országos statisz­
tikai hivatal. Ennek a könyvnek egyik legér­
dekesebb fejezete arra mutat rá, hogy a bűn­
cselekmények száma a legszorosabb összefüg­
gésben van az egyes vidékek lakosságának 
műveltségi viszonyaival. Ahol intenzivebb a 
kultúra, ahol több az iskola, ott kevesebb a

„A Tengerpart“ tárcája.
Hajópusztulások okai.

Az utolsó időben oly sokat foglalkoztat­
ták a közvéleményt azok a rettenetes hajó- 
katasztrófák, melyekben annyi rengeteg utas 
és tengerész, annyi családapa és családfentartó 
vesztette életét, gyászba borítva ezer és ezer 
családot. A magyar közönség e rettenetes 
katasztrófák csak egy kis töredékének jön 
tudomására. Nem tud a közvélemény arról a 
sok haiupusztulásról, melyek jóformán naponta 
előfordulnak és a Londonban székelő „Llad's“ 
általános h ajók lasszif i k áló társulat hirdető 
tábláján olvashatók.

Elmegy egy gőzhajó utasokkal vagy 
anélkül pld. Amerikába, elveszti az utón a 
csavarját és így megfosztva hajtóerejétől, 
barangol a nagy Óceánon, széltől, áramlattól 
ide-oda hajtva, vagy találkozik véletlen egy 
arra vetődő hajóval és akkor meg van mentve, 
vagy nem találkozik és akkor rövidesen el­
pusztul. Csak hónapok múlva lesz a hajó 
„elveszettnek“ kijelentve. Egy másik gőzhajót 
érheti az utón pld. tüzbaleset, megég a hajó; 
vagy pedig fölrobban helytelen kezelés miatt 
egy kazánja; vagy pedig fölrobban rakomá-

büncselekmény is. Az ország elhagyott, kul­
turáltan vidékein pedig rettenetes bujasággal 
virágzik a kriminalitás minden fajtája.

A bűnügyi statisztikára való hivatkozás­
sal csak épen azt akajuk jelezni, hogy nem 
kell messzire menni az ingyenes népoktatás 
jelentőségének bizonyítékaiért. Ez kü ö ben is 
csak egyik erkölcsi vonatkozású oldala a do­
lognak. Az ingyenességben mindenekelőtt azt 
a gondolatot kell értékelnünk, mdy az állam­
polgárok számára vagyoni, nemzetiségi és fe­
lekezeti különbség nélkül közössé teszi az 
elemi műveltség értékeit s hozzáfahűtővé teszi 
azoknak is, akiket eddig szegénységük, va­
gyoni tehetetlenségük zárt el az értékektől.

Magyarországon tddig ezren és ezren 
nem jártak iskolába, nem tanultak meg irni- 
olvasni, csak azért, mert nem v It módjuk a 
tandíjfizetésre s igy a nemzet szellemi tőkéjé­
nek nagyrésze müve ellenül, parlagon kall •dóit 
el. Ha elgondoljuk, hogy ezer és ezer talentum 
sötétségben maradt, csifajában veszett 1, mert 
nem érintette az iskola a maga v irázsvesszejé- 
vel, nem oltotta be a betűvetés csodaszerével, 
ha tudjuk, hogy az eddigi rend a maga tak­
sával és terheivel egyenlőtlen versenyfeltételek 
elé állította a szegényebbeket és a tehetőseb­
beket, nem lehet eléggé örülnünk a törvény­
nek, mely ez két az állapotokat legalább a mű­
velődés első állomásain megszüntette.

Vannak, akik azt állítják, hogy a tehet­
séget nem lehet véka alá rejteni, kővel se le- 
pyomtatni, mert a legmostohább viszonyok közt 
is érvényesül. Ebben a vélekedésben sok iga z-

nyának egy része, pld. petróleum, dynamit, 
puskapor, benzin, kőszén stb.; vagy pedig 
reámegy a hajó egy tengeralatti aknára, mint 
pld. háborús időkben történik és igy elsülyed, 
vagy pedig nekimegy valamilyen a viz szituit 
úszó, éjjel nem látható derelictnek (hajóroncs) 
és nagy léket kap; vagy nekimegy úszó jég­
tábláknak és hegyeknek, melynek következ­
ménye rendesen azonnali siilyedés, vagy 
va ami természeti tüneménynek esik útjába 
(földrengés, tengerrengés) mindezek a balese­
tek rendesen a hajó rögtöni pusztulását von­
ják maguk után, eltűnnek hir nélkül az uta­
sok és a személyzet.

Hónapok múlva jön csak a hozzátarto­
zóknak tudomására az illetékes hatóságok 
bizonytalan hire, hogy „ismeretlen okokból 
X. Y hajó elveszettnek nyilvánittatik“.

Megtörténik azonban az az eset, hogy a 
már „meghaltnak“ tudott megjelen k, vala­
milyen szerencsés utón megmenekülhetett és 
csak ilyen módon tudódik majd ki, a hajó 
eltűnésének az oka.

Zátonyra, sziklás vagy homokos talajra 
juthatott szép vagy nehéz időben, akkor még 
nincs elveszve se a hajó, se utasai és legény­
sége. Vannak mentő- és vontatóhajók, melyek

ság van, de még nagyobb igazság az, hogy 
minden tehetségnek valami uton-módon rést 
kell kapnia előbb, ha csak egy kulcslyuk nagy­
ságú is, akkor aztán csakugyan érvényesül. De 
ha a dadogást sem tudják elkezdeni, akkor a 
Demosthenesekoő! se lesz soha nemcsak szó­
nok de értelmesen beszélő ember sem. Az uj 
népiskolai törvény ezt az eddig hiányzó rést 
nyitja meg most millió és millió embernek. 
Egy ablakot nyit meg előttünk, mely kicsiny 
ugyan, de mégis oly nagy, hogy a világ min­
den világossága beáradhat rajta a sötétségben 
sinylődőkhöz. Ezért fogadjuk hálával és diadal­
lal. ________ __

ÚJDONSÁGOK.
— Lapunk legközelebbi száma kis­

asszony napjának holnapi ünnepe miatt 
pénteken délután a rendes időben jelenik 
meg.

_ Vásár. Holnap csürtörtökön, kis-
aszonynapja alkalmából vásár lesz a Scogliet- 
tón. Eleinte úgy volt, hogy a városi tanács 
tekintettel a fenyegető koleraveszedelemre be 
fogja tiltani a vásár megtartását. A kolera 
azonban mindenütt csökkent s az egész ten­
germellék veszedelemtől mentes s igy a be­
tiltás szüksége nein merült fel.

— Sorozások. Szeptember 12, 13 és
14-én lesznek Fiúméban az idei általános soro­
zások, mely alkalommal az 1889, 1888 és 1887 
évben született hadkötelesek kerülnek álli- 
iás alá.

Hétfőn, 12-én reggel nyolc órától kezdő-

a technika minden vívmányával fel vannak 
szerelve és ezek segítségével levehetik a hajót 
a zátonyról és a sekély vízben elsülyedt hajót 
búvárok segítségével felemelik és biztonságba 
helyezik.

Vannak mentőcsónakok, melyek a leg­
nagyobb veszélyben megjelennek, vannak 
mentő-á lomások, melyek rakétakészülékkel 
mentik meg a veszélyben forgó hajótörötteket. 
Persze megtörténik nem egyszer, hogy mi­
előtt odaérhet a mentőhajó, elpusztul és ron­
csokká törik a hajó, persze ilyenkor elveszett 
mindenki.

Összeütközhet, vagy a vezetőség hibájá­
ból, vagy pedig a szerencsétlen körülmények 
következtében két hajó egymással és ilyenkor 
mindig az idő, a sérülés és a veszélyben nem 
forgó, tehát a szerencsésebb hajó mentőintéz­
kedéseitől függ az esetleg sülyedő hajón lévő 
utasok és személyek megmentése.

Megtörténhet az az eset, hogy összeüt­
közésnél az egyik hajó azon részen sérül meg, 
ahol a kazánok fekszenek, ilyenkor rendesen 
kazánrobbanás történik, mely persze azonnali 
sülyedést jelent.

A gőzhajók e’pusztulásainak legtöbbnyire 
zátonyrajutás, vagy összeütközés az oka.
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dőieg az 1889. évben s/ii k jelennek meg 
a bizottság el«'tt.

Kedden, 13-án az 18-:•> s 1887. évben 
született ifjúk kerüh vk su M, n g szerdán 
14-én a m tulháro •> koro 'i rtozó ide­
genekre keiül a sor.

— Balese*. Tegnap Ív': : Pezzulich
Paszkál tiz éves Isztriái i, ;> i .lei Gelsin 
játszadozott. Játékkö/.bcn ' íy szeren­
csétlenül esett el, hogy í * 1 * * * Vgyes kőbe 
belevágta és ennek folytán 1 vn súlyos 
sérülést szenvedett a hun . ■ Mikor játszó­
pajtásai látták, hogy Pez n n h véitöl bori vá, 
eszméletlenül terült el ai ;on. (utasnak ered­
tek Néhány jár< kelő bek t vie a szerencsét­
len gyermek vérző homlokát s anyját is érte­
sítették a balesetről. A közben odahívott 
mentők a megsebesült int beszállították a 
kórházba.

— Féltékeny ass-< A Via Fiumárán 
tegnap egy Pietraccini .Mária nevű harminc- 
három éves asszony nagy csődületet okozott. 
Az asszony revolverrel felfegyverkezve egy 
leányra váratozott, aki áll tóíag férjének a 
kedvese s azzal fenyegetödzött, hogy le­
lövi a leányt. Nehány asszony le akarta be­
szélni veszedelmes szándékától, de látvi, 
hogy ez nem sikerül, a közelben posztoló 
rendőrt hívták segítségül, aki a féltékeny asz- 
szonyt a rendőrségre kisérte. Itt elvették tőle 
a fegyvert s megigértették vele, hogy nem 
követ el merényletet, azután szabadon eresz­
tették.

— Oceánjárók füst és kémény nélkül
Csak a napokban terjedt ei katonai körökben 
az az érdekes hír, hogy z ,mgol h. ditengeré- 
szetben oly hadihajók építését tervezik, melyek 
hajtóerejé* explóziós-tnut ■ fogják képezni. 
Most pedig kiderüli, 1 Németországban 
már építés alatt is van egy ocrbijaró hajó, 
melyet explóziós motorra : g: : .--ereim.

A „Hamburg—A.ner:; a-Line“ hajóstársa­
ság építteti ezt a gőzöst, elv kilencezer ton­
na tartalommal fog bírni • személy- és teher- 
szállitosra lesz berendezve

A hajóstársaság, amely ezt kereskedel­
mi tengereszet terén korszakot alkotó tervet 
megvalósítja, azt allitja, hogy sikerült az uj 
hajtóerő nehézségeit érintő összes poblemákat 
leküzdeni.

A gép az ismert „su!yosolaj-motor“ rend­
szerrel bir és csakis a kőolaj finomítás uian 
fenmaradt petróleum-anyaggal fogják fűteni. 
Sikerüli továbbá elérni a motornak csaknem 
hangtalan működését s a kellemetlen füst és 
szag kiküszöbölését is.

A motoroshajót két háromcilinderes ex- 
plóziós-molorral szerelik tel, melyek órárikint 
tizenegy és tizenkét tengeri métföld sebesség-

Vuorlas hajóknál azonban mar nagyobb 
szerepet visz az idő, ezek ieg öbbnyire a nyílt 
tengeren pusztulnak el, mert eiőszuieteltel csak 
ott tartózkodnak es a szárazföldet, ha lehet, 
kikérünk.

A nagy viharok és oikánok őket rende­
sen készen t lálják, természetes tulajdonságuk 
pedig az, hogy mindig jobb „tengertállók“ 
mint a gőzhajók.

Megtörténik veiök, hogy túlságosan bát­
ran vitorláznak és ennek könnyen felfordulás 
lehet a vége, megtörténhet velők, hogy ennek 
következtében árbocait elveszti é- igy irányit- 
hatlanná válva, a hullámok martalékává lesz­
nek.

Megtörténhet velők, hogy a fedélzetére 
szakadó hullámok betörik ezt és megtöltik a 
hajóüreget vízzel. Ha nem sikerül bizonyos 
időben megakadályozni, akkor persze szintén 
elsülyednek. Összeütközhetnek ők is, épp úgy 
mint a gőzhajók, mert kurmányzótulajdonsá- 
gatk nem olyan jók, mint az előbbieké.

Ki vannak a vitorláshajók is téve h son- 
lóképen, mint a gőzhajók, az elemi csapások­
nak és hálrányuk az, hogy lasubhak és nin­
csenek annyi mindenféle modern eszközökkel 
ellátva, mint az előbbiek.

Elpusztulhatnak tehát a hajók, tűz, rob­
banás, összeütközés, zá onyrajutás által ; széj-

gel hajtják a hajót. A mokrok három, zer ló­
erőt fognak kifejteni. A iá’saság kijelentése 
szerint hosszú, éveket ál tartó, állandó kísér­
letek előztek meg a döntő elhatározást. Külö­
nösen a kis gép alkalmazása áltál megtakarí­
tott nagy ür mikénti betöltése okozott nagy 
gondot.

A gőzös hord képessége tetemesen meg­
nagyobbodik a kazánok, szénraktárak és a 
nagy gépház kiküszöbölésével s igy a haszon 
is sokkal többre rúg. Arra való tekintettel, 
hogy a petróleum maradék nagymérvű haszná­
lata folytán az anyag megdrágul, a^ társ ság 
egyezséget kötött .. „Standard Oil Compmy“- 
nal, ame v biztosította a szükséges anyagnak 
megállapított .árui! való szánkását.

Említésre méltó, hogy a petroleumgyártás 
évről-évre n gyobb arányokat ölt. Igy 1909- 
ben cs k tizenkilenc millió tonna ilyen anya­
got készítettek, inig az idén a termelés bizo­
nyosan el fogja étni a negyvenöt milliót.

— A Danubius tőkeenie ése. A Danu­
bius hajó es gépgyár rí., mint már korábban 
említettük, fölemeli az alaptőkéjét, miután a 
Dreadnoughtok cpi'ése folytán fiumei munka- 
telepeinek nagyobbszabásu kiterjesztése vált 
szükségessé. Az igazgatóság által elhatározott 
tőkeemelést a hét folyamán összeülő rend­
kívüli közgyűlés fogja szankcionálni. A tőzsde 
áüandó érdeklődéssel kíséri a vállalat fejlődését 
és tegnap is 10 koronával emelkedett a rész­
vények árfolyama. A Danubius a Dreadnough­
tok ép lésével való megbízatása folytán négy 
évre el van látva munkával.

— Husbehozatal a balkánról. A romá­
niai szerződés életbeléptetése alkalmával a 
gazdák lapja keservesen panaszkodik, hogy 
minő nagy áldozatok t hoztak az agráriusok 
a szerződés „terheinek“ elvállalásával. Tudva­
levő dolog, hogy úgy a magyar, mint az osz­
trák kereskedelem és ipar vezetői egybehangzó 
módon megállapították már, hogy a romániai 
szerződés kizárólag agrárius érdekeknek ked­
vez, sem az ő kívánságaikra, sem a fogyasztó 
közönség igényeire nem volt tekkintettel. Ez­
zel szemben a „Köztelek“ a következőket 
irja :

S kszor kifejtettük már álláspontunkat 
általában a Balkán-államokkal való szerződé­
ses megállapodásokra, valamint különösen a 
nehéz viszonyok nyomása alatt, politikai szem­
pontok előtérbe helyezkedésével létrejött román 
szerződésre vonatkozólag. A román és szerb 
szerződésekben engedélyezett tetemes hus- 
behozatali kontingens súlyos áldozatot ró ál­
lattenyésztésünkre, amely áldozat ellenértékét 
túlnyomó részben Ausztria nagyipara fogja 
élvezni. A magyar iparnak és kereskedelem­
nek, amely pedig már őszszel nagyon türel­
metlenül sürgette a román szerződésnek elő­
zetes becikkelyezés nélkül, tehát alkotmány-

jeltéphetik a viharos óceán hullámai ; zátonyra 
juthat homokos és sziklás partokon ; összeüt­
közhet más hajókkal a tengerész által legrette­
gettebb időjárásban, a ködben; összeütközhet a 
viz színén vagy ennek szine alatt úszó ron­
csokkal; összeütközhet éjjel láthatatlan jégtáh 
Iákkal és jéghegyekkel; rámehet és kontaktus'a 
jöhet háborús időben könnyelműen elhelyezett 
vagyis i kább elszórt úszóvá lett tengeri akti iir­
kái ; felrobbanhat a rakomány robbanó szere­
ke, tartalmazó része, elpusztulhat az orkánok, 
cziklonok, viharok, tájfunok rettenetes feifor 
gató erejétől és végleg ismeretlen természe u 
tünemények által mint pl. tengerrengés, viztöl- 
csér stb.

A legtöbb esetben a természet kegyetlen 
hatalma az oka ezeknek a szerencsétlensé­
geknek, de bizony sokszor okozatnak a 
parancsnok és tisztjei könnyelműsége által is 
szerencsétlenségek.

Ezek a tengerészek, ha nem szereznek 
kellő gyakorlottságot, nem bírnak a szükséges 
hidegvérrel és gyors intézkedési tehetséggel"és 
igy nem is teljesen értik a dolgukat, jobb, ha 
száiazföldön maradnak. A kapitánynak ragasz­
kodnia kell hajójához és csak a legvégső eset­
ben szabad azt elhagynia ; a tengerészbecsület 
megkívánja tőle, hogy utolsó legyen, aki tl- 

I hagyja a sülyedő hajó fedélzetét. Sok annyira

j sértő módon való életbeléptetését ió h 
I hány morzsalék jut a haszonból.’ ’ na né"

Nem is gazdasági szempontok, hanem 
szerződés megkötését siettető pofitik ,i vl a 
ázerhelvzet méltánylása bírták rá V m > " 
gazdaközönséget, hogy hazafias belátással6^ 
lenkezvs nélkül vállalja az amúgy js Sll, e~ 
körülmények közölt reászak dó "újabb terh°fS 
Tartunk tőle. hogy a gyakorlati tapasztalaink 
mihamar igazolni fogják aggodalmainkat t-m 
gazdaközönségre nézve aránylag eléggé’ \ 
wző időpontban történt a szerződés életbelén* 
telese, amikor az á latárak oly nagymérvű csők 
kenése, amely a tenyésztő egész hasznát fel­
emésztené, az általános árnivóná! fogva még" 
sem fenyeget. Sokkal kedvezőtlenebb lesz 
persze a helyzet, mikor majd a szerb szerző­
dés is életbelép és a románnal együttvéve 
olyan mennyiségű husbehozatainak tár kaput 
amelyet a Nyugat felé irányuló állatkivitelünk 
egyáhalában nem ellensúlyoz. Ily körülmények 
között teljes joggal tarthat számot mezőgazda­
ságunk oly fokozott állami támogatásra, amely 
egyrészt belföldi állattenyésztésünk hathatós 
fejlesztését, másrészt állattenyésztésünk termé­
keinek kedvező értékesítését teszi lehetővé.

— Életveszélyes késelés. Tegnapelőtt 
este a susáki Boulevard egyik korcsmájában 
két, fiatalemberekből álló társaság hangosan 
mulatozott. Az egyik táisaságot Smojver Mile 
tizenkilenc és Markovich Baldo tizennyolc éves 
a másik táisaságot pedig Guadagna Rezső ti­
zennyolc éves zenggi, Guadagna Antal, Gar- 
dassenich Baltazár és Serobogna Donáth fiatal­
emberek alkották. Mulatozás közben az előbbi 
társaságból Smojver a másik társaság asztalá­
hoz lépett, ahol egy pohár bort kért. Mikor a 
bort megitta, kérését megismételte. Gardasse- 
nich ekkor valami sértő megjegyzést tett reá, 
mire Smojver hozzálépett és megütötte őt. 
Erre természetesen verekedés támadt s a du­
haj legények dühösen mentek egymásnak. Ve­
rekedés közben Smojver egy éles zsebkéssel 
melibeszurta Guadagna Rezsőt, aki eszmélet­
lenül terült el a löldön. Smojver, mikor a szú­
rás eredményét látta, társával együtt megszö­
kött a tett színhelyéről, a többiek pedig ré­
mülten vették körül az elájult Guadagnát. Az 
odahívott orvos megvizsgálta a sebesültet és 
megállapította, hogy a szúrás, mely a szív 
irányában történt, rendkívül súlyos és a kés 
valószínűleg a szivburkot is megseriette. A sú­
lyosan sebesült fiatalembert beszállítónak a 
kórházba. Smojver! még aznap este a susáki 
Jellassich-téten sikerült let >rtóztatni.

ragaszkodik hajója deszkájához, hogy inkább 
e'süiyed vele, semhogy mentőcsónakjával mene­
küljön.

Tengerészek k zött törvény, hogy mindig 
a legteheteilenebbeket mentik meg először. Ha 
eTvmg'zik a parancs a mentőcsónakok leeresz­
tését e veszélyben, először is a nők és gyer­
mekek. azután az aggok következnek.

Ha ki nem üt pánik és ha megvan a 
legénység között a fegyelem, akkor csendben, 
nyugodtan megtörténhet, hogy csónakba keiül 
minden utas, ha pedig úgy történik, mint a 
Bourgogne francia hajónál, akkor elpusztul 
vele mindenki.

Ezen utóbbi esetnél a francia legénység 
igen csúnyán viselkedett, gyilkolt a csónakok­
ban a helyekért, minek az eredménye az lett, 

I hogy elpusztult jóformán a hajon mindenki, a 
! megmenekültek pedig majdnem mind a sze- 
! mélyze tagjaiból voltak.

Sok veszélylyel jár tehát a tengerész
I élete, de ezeknek is kell lenni, mert kik köz­

vetítenék a világrészek közötti forgalmat, ha
I nem váll Ikoznának ezek reá

Bizonyos tekintetben szép ugyan a ten­
gerész élete, de köszönetlen, nehéz a pályája, 
küzdelem, nélkülözés és hálátlanság a u alma.

B gnió Gyula.
hosszújára tu hajós-kapitány.
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— A meglopott fejedelmi ajándék i
A napokban mi is közöltük, hogy Cermidoff 
Sándor gróf Cettinjébe utazott, hogy a cár 
nevében értékos ajándékokat adjon ái az uj : 
királynak. Amikor a megbízott az osztrák 
Lloyd egyik gőzösén Triesztből Cattaróba 
érkezett, észrevette, hogy az ajándékokat . 
tartalmazó nagy és kis ládák közül valaki 
a kisebbiket ellopta. A kár 24.000 korona volt.
A cattaroi hatóságok intézkedésére a szom­
szédos rendőrségek a legszélesebb körű nyo­
mozásokat indították meg és Divaccián sike­
rült is letartóztatni egy gyanús egyént. Eddig 
azonban semmit sem tudtak rábizonyítani.

— Lezuhant az állványról. Tegnap 
Blasich Ferenc tizenöt éves fiumei illetőségű 
kömivesfiu egy építés alatt levő háznál mun­
kája közben lezuhant az állványról. A leesés i 
oly szerencsétlenül történt, hogy Blasich jobb- i 
lábát törte el. A sebesültet kórházba szalli- ; 
tották, ahol megállapították, hogy állapota 
súlyos.

— Jutalmazás. A belügyminisztérium a 
kormányzóság előterjesztése alapján a kiván­
dorlás ellenőrzése körül kifejlett működésükért 
Derencin Xavér rendőrigazgatónak ezer korona, 
Armanini rendőrellcnőr az első kerület parancs­
nokának pedig kétszáz korona készpénz jutal­
mat engedélyezett. A belügyminisztérium már 
a múlt évben akarta ezt az összeget folyósítani, 
akkor azonban, Ormai Simon rendőrtisztnek a 
kivándorlóktól elkobzott pénzek elsikkasztása 
miatt történt letartóztatasa folytán a jutalmazást 
elhalasztotta. Az iratok tegnap érkeztek a rend­
őrséghez.

— Megcáfolt honvédség áthelyezési 
hir. Egyik fővárosi napilap tegnapi szántában 
kaposvári híradás alapján azt irja, hogy a 
kaposvári tizenkilencedik honvédgyalogezredet, 
minthogy a város alkalmas kaszárnyáról gon­
doskodni nem hajlandó, Fiúméba helyezik át, 
ahol már építik is az uj laktanyát. A honvéd­
ség áthelyezésének a hire már többször is 
felmerült a kaposvári sajtóban, azt azonban 
mindig megcáfolták. A hir folytán illetékes 
helyen kérdést intéztünk, ahol azt a felvilá­
gosítást nyertük, hogy a honvédség elhelye­
zéséről semmit sem tudnak s igy honvéd­
laktanyát sem építenek.

— Elgázolt öreg ember. Ma reggel a 
Via Fiumarán könnyen végzetessé válható bal­
eset történt. Fecnik Károly zágrábi illetőségű 
kocsis, aki a Kurz-féle tejkereskedésben van 
alkalmazva, tejeskocsijávat a susáki Ind felé 
hajtott. Mikor a Via Fiumara közepén haladt, 
egyik utcasaroknál egy öreg ember akart az 
úttesten keresztülhaladni, akit a kocsis csak 
későn vett észre. Fecnik már nem tudta meg­
állítani a kocsit, mert az öreg ember a követ­
kező pillanatban a kerekek alá került s több 
kisebb zuzódást szenvedeti. Az elgázolt öreget, 
Jäger Ferenc hetvenöt éves brescei illetőségű 
foglalkozásnélküli egyént az arra járók vették 
gond aikba s lakására kisérték, állapota nem 
veszedelmes.

— Póruljárt szentképtolvaj Loibels- 
berger Antonietta fiumei illetőségű asszony 
tegnap délután a tersattói templomban tar­
tózkodott, ahol a kora délutáni órákban kívüle 
senkisem volt. Az asszony felhasználva a ked­
vező alkalmat, az oltárról lelopott egy kis 
képet, melyen gazdag aranydiszités volt. A 
lopott tárgyat gallérja alá rejtette és kifelé 
indult. A lopás azonban nem sikerült, mert a 
rövid gallér alól kilátszott a szentkép kerete, 
melyet valaki észrevett és figyelmeztette fel­
fedezéséről az egy k szerzetest, aki viszont a 
közelben állő rendőrt értesítette. A endő" a

tolvaj asszonyt a 
letartóztatták.

rendőrségre kisérte, ahol

— Nasties és Friedjung. Zágrábban
mint tudósítónk jelenti — ismét egy szenzá­
ciós politikai pör keletkezett. A pórt a szerb 
hazaárulás! nür koronatanúja, Nasties György 
indította a szerb haladópárt lopjanak, a 
„Hrvatska“-nak szerkesztője ellen, aki lapjában 
Nasticsot kémkedéssel vádolta. A tárgyalás fo­
lyamán a vádlott szerkesztő ügyvédje kérte a 
valódiság bizonyításának megengedései s tanu­
kul arra, hogy Nasties Magyarország és Ausz­
tria kéme, kérte Steel) nyugalmazott vezérőr­
nagy, Steinh irdtnak, egy bécsi újság levelező­
jének és Friedjung Henrik bécsi egyetemi ta­
nárnak a kihallgatását. A bíróság helyet adott 
a kérelemnek és elrendelte a tanuk kihallga­
tását.

— Kirándulások a tengeren. Holnap 
csütörtökön, szeptember 8-án, kedvező idő 
esetén, — az Ungaro-Croata a következő 
kirándulásokat rendezi :

Cirkvenicába és Noviba a „Szamos“ ter­
mes gőzössel délután 2.30 órakor, 
visszajőve) indulás Noviból d. u. 6 és 
Cirkvenicábói d. u. 6.40-kor. Menetár oda- és 
vissza 1.50 ; a jegyek d. e. 8.45-kor, és 10- 
nemkülönben a d. u. 1 -kor induló hajókra is 
válthatók, este a termes-gőzössel való vissza- 
jövetelre.

Portoré- és Buccariba az „Abbázia“ gő­
zössel d. u. 2.30 órakor. Menet és esetleg 
visszajőve! Úrinj érintésével ; jövet indulás 
Buccariból este 6 kor, Portoréból 6.15 kor. 
Menetár az oda- és visszautazásra 80 fillér 
személyenként.

Abbáziába a „Lovrana“ és a “Stefánia“ 
szalon-gőzösökkel d. c. 7, 8, 9, 10, 11 és 
déli 12-kor, délután 2, 3, 4, 5, 6, 7 és
8.30- kor.

Utolsó járat Abbáziából Fiúméba 8-kor
este.

A közönség kényelméie a rendes gőzösön 
kívül este röviddel 7 és 8 óra után is lesznek 
járatok Abbáziából Fiúméba. Este 10.30-kur és
11.30- 1 or színién fog gőzös Abbáziából Fiúméba 
indulni.

Menetár 1.20 személyenkint.
Fiúméból Abbáziába a „Dráva“ ésaz„Istria- 

no“ gőzösökkel omnibus vonal. Indulás Fiú­
méból d. e. 8.30 és 1030 órakor, továbbá 
d. u. 1 *30, 2.30, 3.30 (Voloscát érintve) 4.30, 
5.30 és 6.30 órakor.

Abbáziából Fiúméba d. e. 9.30, 11.30
órakor d. u. 2.30, 3.30, 4.30, 5.30 (Voloscát 
érintve) 6.30 és 7.30 órakor Menetár szemé­
lyenként 20 fillér. Ezen gőzösökre érvényes 
jegyek csakis a gőzhajón kaphatók.

— Kirándulások Moschenizzébe. Kis­
asszony napján, holnap szeptember 8-án a M i- 
gyar-Horvát hajózási táraság Moschcnizzeba 
kirándulást rendez.

a „Sava" gőzössel indulás Fiúméból d. e.
2.30- kor; menet Volosca, Abbázia, lka és Lov­
rana érintésével ; visszajőve! indulás ' losche- 
nizzéből d. u. Ö-kor Lovranát es'e 6.30-kor, 
lkát 7-kor és Abbáziát 7 20 kor érintve. 
Menetdij oda- és vissz t Moschenizzébe 1.20 
korona, a többi kikötőkbe 80 fillér személyen- 
k nt. Volosca Lovranaból Moschenizzéig bele­
értve a visszajöveteljt 1 korona személyen- 
k nt.

x Értesítés. Alulírott értesítem igen tisz­
telt vevőimet és a n. é. közönséget, hogy 
londoni tanulmány- és bevásárlási utamn I 
visszatértem s az ngol piac őszi és téli szö- 
vetujdonságait beszereztem, melyek dús vá­
lasztékban már raktáron vannak.

íven tisztelt vevőimet arra kérem, hogy

rendeléseiket idejekorán eszközölni kegyes­
kedjenek, nehogy a szállítások késedelmet 
szenvedjenek.

Felöltőim, átmeneti kabátaim, sport- és 
sacco-öltönyeim versenyen kívül állanak és 
joggal állíthatom, hogy a szabóipar terén 
vevőimnek legtöbbet nyújtok és minden tekin­
tetben való kielégítésre kü önös súlyt fektetek.

Kiváló tisztelettel Lövy Enrico, első rangú 
angol úri divatszabó, Fiume, Via Adamich 
báró Zmaií-féle ház).

Távirat Telefon
Budapesten nincs kolera.

BUDAPEST, szepl. 7. A főváros terüle­
tén tegnap ót i egyetlen koleragyanus megbe­
tegedés se történt.

Dezinficiált hercegi pár.
BUDAPEST, szept. 7. A székesfővárosi 

államrendőrség tegnap táviratot kapott a var­
sói rendőrségtől, hogy Katikin orosz herceg 
neje kíséretében kolerától megfertőzöd vidék­
ről Budapest felé utazik. A hercegi párt hozó 
vonatot ma a keleti pályaudvaron tiszti orvo­
suk várták, akik a herceget és nejét, valamint 
podgyászaikat fertőtlenítették. Katikinék a Hun­
gáriába hajtattak s ott béreltek lakást.

Gyanús haláleset.
GYŐR, szept. 7. Enyedi János hajófütő 

aki szombaton koleragyanus tünetek között 
megbetegedett, tegnap a Kórházban meghalt. 
Az orvosi vizsgálat a halál okát gyomor és 
bélhurutban állapította meg.

Árvízkatasztrófa Brünnben.
BRÜNN, szept. 7. Ma reggel hirtelen ár­

víz öntötte el a város egy részét. Száz ház 
összeomlott és tizenkét ember a vízbe fulladt.

Tisztességes magyar kereskedősegédi, rak­
táritok! vagy hasonló

állást keres.
Cim : a Markovits-féle füszerkereskedésben 

Piazza Mercato coperto.

Lederer penzió Abbázia.
Habsburg villa és Park szállá

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

DEÁK SZÁLLÓ és ÉTTEREM
Deák-korzó FIUME

-----  a pályaudvartól 3 percnyire -----
Kifogástalan magyar s bécsi konyha. 
Hamisítatlan borok. Olcsó árak.

40 modernül berendezett szoba. 
Tulajdonos

Etierer-Burger Byulo
a Lloyd-étterem volt főp Incére.

védjegy Fonalakban előállított limonádé cJ ****•.

Egy adag 6 fillér. Touristadoboz ÍZ adagga!,!zsebbgn kényelmesen hordatő alakban 80 fillér.
I Kirándulásokon, sport-tourákon, had- 

gyakoriat kon kitűnő szolgálatot tesz.

Bármely vízben oldva kitűnő limonádét ad: 
Készíti: :: KERTÉSZ ERNŐ Gyógyszerész

Kapható mindenüttkristály limonádé gyára Szabadkán.
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Egy köztársasági elnök
hirtelen halála.

SANTIAGO DE CHILE, szept. 7. Fer­
nandez köztársasági elnök ma reggel szivszél- 
hüdés kűvetkt ztében hirtelen meghalt.

Véres kardpárbaj.
NYÍREGYHÁZA, szept 7. Miklós Gyula,a 

Kaposvárott megjelenő „Somogyi Hírlap“ fele­
lős szerkesztője ma kardpárbajt vívott Gál Sán­
dor földbirtokossal, akit fején és karján súlyo­
san megsebesített.

Borzalmas gyilkosság.
PÉCS, szept. 7. Tegnap a késő esti 

órákban borzalmas gyilkosság történt a város­
ban. Mikor özvegy Müller Jánosné üzlethelyi­
ségét bezárva hazament, lakásán meggyilkolva 
találta hetvenötéves nagyanyját és tizenötéves 
leányát. Az özvegy jelentést tett a rendőrség­
nek, mely még az éjjel letartóztatta a gyilkost 
Mészáros István kocsis személyében. A gyil­
kos bevallotta, hogy munkája befejezése után 
vacsorát kért a leánytól, aki ezt udvariatlanul 
adta át neki. Emiatt szóváltás keletkezett 
köztük s annyira felbőszült, hogy a leányt 
megfojtotta és az ágyba dobta. Mikor az öreg­
asszony a szobába lépett s Mészárost kérdőre 
vonta, ez az asszonyt is megfojtotta. Az ember­
telen gyilkost az ügyészség fogházába szállí­
tották.

Az olaszországi kolera.
RÓMA, szept. 7. A legutolsó huszonnégy 

órában a következő koleraesetekről érkezett 
hir:

Foggia tartományban : Margherita di 
Savoiaban két uj megbetegedés és egy halálo­
zás történt, Trinitapoliban újabb koleraeset 
nem történt, a régebbi betegek közül azonban 
hárman meghaltak. San Ferdinandoban két 
újabb megbetegedés, Cerignolaban egy halálo­
zás a régebbi esetek közül, Ortavabau újabb 
haláleset és megbetegedés nem történt.

A barii tartományban: Bariettán négy 
uj megbetegedés és hat halálozás a régebbi 
betegek közül. Andrián két uj megbetegedés, 
Molfettán három uj megbetegedés, Coratoban 
egy uj megbetegedés és egy haláleset tör­
tént.

Traniban, Bisceglien, Spizzanolán, Cano- 
sán és Bitonton, valamint a tartomány egyéb 
részein nem történtek újabb kolera megbetege­
dések és halálozások.

Árvizveszedelem a Vág völgyében.
TRENCSÉN, szept. 7. Az egész várme­

gyét árvízveszély fenyegeti, mert az utóbbi na­
pok esőzései folytán erősen megáradt Vág sok 
helyen kiőn ölt. Szűcs községben számos ház 
beomlott sok háziállat és termény elpusziu t és 
nyolc ember a vízbe fulladt. A Trencsénben 
állomásozó katonaság két századát kirendelték 
a veszélyeztetett vidék mentési munkálataihoz.

Három emberélet egy kutyáért.
SEBENICO, szept 7. Stunk faluban teg­

nap a szőlőben egy para-zllcgeny kővel agyon­
ütött egy kutyái, mert a t hitte, hogy . e-zcit. 
Haro ■ mis par.sztlegeny, akiké a kút.a von, 
ezert puskákkal támadta meg Egy.küket , le 
gény úgy fejbevágia, köve, hogy meghalt, a 
másikát a s >ja pinkájával ő te e. a ii rm d • 
ka is halú osan nu-gseb s: e e

A cárné elmebajos.
LONDON, s. epi 7. Nauhelmból távirati /- 

zák a Daily Maiinak, hogy a cárné kezdődő 
paranojában szenved.

A pestis.
ODESSZA, szept 7. Az utolsó napokban 

a pestis ijesztően terjed. Jelen eg 84 pestis­
beteg van a váiosban, 21 meghalt és 24 fel­
gyógyult.

Bolgár bandák garázdálkodása.
SZÓFIA, szept 7. A Dnevnik híradása 

szerint Alexandrov Tódor bandafőnök egy 
bolgár bandával tegnapelőtt éjjel megrohanta 
a kocsanai kerületben fekvő Banja török falut, 
felgyújtotta a házakat és lemészázolta a lakos­
ság nagv részét, azután pedig a hegyek közé 
menekült. A lap ezt a cselekményt a komoly 
bosszú müvének tekinti a törököknek bolgár 
parasztokkal elkövetett erőszakosságai miatt

Egy dúsgazdag urinö
öngyilkossága.

BUDAPEST, szept. 7. A Nádor-utca 13. 
szánni házának második emeleti erkélyéről 
levetette magát és szörnyet halt Szemző 
Izidor többszörös háztulajdonos neje, szili. 
Klein Ida, aki régóta idegbeteg és többször 
szanatórium1 kezelés alatt is volt. Öngyilkos­
ságát idegrohamában követte el.

Kolera Brünnben.
BRÜNN, szept. 7. A járványkórházba ma 

beszállították Pavlicek Vilmos 27 éves mun­
kást, aki kolerában megbetegedett. Állapota 
súlyos.

A pellarói családirtás.
REGGIO DI CALABRIA, szept. 7. Min­

den jel arra vall, kogy a Rugolino nevű nyolc­
tagú családot a fekete kéz pusztította el. A 
városban nagy a rettegés, mert mások is fél­
nek a banditáktól. A reggioi vikárius a nép 
megnyugtatására beszédet tartott. Rugolinot 
egy székei ülve ölték meg, inig feleségének 
előbb lemetszették az emlőit, azután megölték. 
A gyermekek is szörnyen meg vannak csőn 
kitva.

Junga gyermekeinek
névváltoztatása.

BUDAPEST, szept. 7. A belügyminisz­
térium ma kelt rende elével megengedte, hogy 
Junga Sebő három kiskorú gyermeke vezeték­
nevét Endődirc változtathassa át.

Első emeleti, csinosan bútorozott

utcai szoba
lépcsőházi bejárattal esetleg fürdőszoba hasz­
nálattal a Deák-korzón azonnal kiadó. Cim 

a kiadóhivatalban.
▼TTTTTTTTTTTTTTTT

Fiatal gyakornok,
ki a magyar és német, vagy a magyar 
és olasz nyelveket bírja, azonnal felvé­

tetik. Cim a kiadóhivatalban.

Íz 1910 bbí nyári idényre a kö 
SBíliBZíi áPíiciMiEt ajánljak 

alkalmi árakon:

Női blllZOk, tiszta szelyemböl 7.- KÖP. drbja 
Női blúzok csipkeszövetből 5.- „
Női ingek kézi hímzéssel 2.50 „
Női diszkötények -.58 
Női ajour harisnyák párja 1- „
JlipOU tiszta selyemtaftböl 10,- „
Női fürdőruhák 6- „

n

v

Férfi nyakkendők selyemből -.75 „
Rövid kötött férő 

harisnyák tucatja 5- „
Férfi uszóruhák 2.1 
Frottír fürdőköpeny 6.80 „

n

■ae© “MAXIM“ VAruc I c »$©
Fiume, La vatoio-utca (Kucich-ház) i

! *•- : &

Ezenkívül óriási raktár mo­
só- és gyapjúszövetekben 
férfi- és női kosztümök ré­
szére, selyemszövetekben, 
vásznakban, himzésekekben 
:: és női konfekcióban. ::

M. WEISS
ÁRUHÁZA =

FIUME ® TRIESTE
CORSO II. CORSO 9.

A szabott árak az egyes darabokon 
:: fel vannak tüntetve. ::

mmnes/EiSBS

OET

Esténként fővárosi nivon álló előadások.

Fényes műsor! Kezdete 9 órakor.

I
í:



Újonnan épül*!
gONVECCHIATi
.. ágiiddá és uERdéQlő ..

--VELENCE-

A TENOF.RPART

BRAID A O.-féle

1910. IX/8

gözfBstészBti és száraz tisztítási intézet
ST01C0VICH E.

la

Gyűjtőhely: VIA CIO'. 
Telep: Vi.i Molini 1. s/ •

i S/i Márk-tér közelében.
A ♦♦

Villamos
fűtés.

világítás. - Központi 
Elismert jó konyha.

borral naponkint 10 lira. 
S;0bák 2.50-tő! 3.50 líráig.

I sör kimérése. Tiszta, llcom ház

Tulajdonosok:

pRATELLl SC ATTÓL A

MEGNYIT A I JELENTÉSE.
I ,/ Távbeszélő 331. s i 
r.• v ':). Távbeszé ö 33?. tsz.

\®\ Átvétetnek férfi, női és ■> 'alamint mindcnneiml
szövetek festészet célját» ' • ábbá mindennem' non»-,

a! • • mint med -ske stb. * *
Vízhatlan gummi-szövet k, olönlegesség rV"'.’4
□ □ ö szerinti szár; .. - visztitásbm. U U U
Tisztítás céljából átvétetnek .■■ n, ui és gyermek ruhák, valamin] 
minden fajta blousok, csip;» .• tiv- yok, hímzések, s’.onyege • 
stb., továbbá katonai e^yeiivuiiak. A száraz tisztítás ezen u 
módjával teljesen ki van ,-á.va. h"uy a szövet legkisebb rcsze is 
nedvessé váljék. A festő- és ;i>/.titás, intézetnek átadott minden 
egyes darab a legnagyobb poniossácgal és szakax a tort s.urga 
kezeltetik és ezen darabok, ri jótállók. A szükséges lu n>o 
kijavítására szabó áll rendelkezésre. A t. közönség kényemért 

_ •• telefon-hívásra a r hákat a háztól elhozatom.
0 Azon kellemes reményben, hogy a t. közönség meg fog tisztelni 

b. rendeléseivel, vagyok kiváló tisztelettel • • B t< . 1 D A • • •

ti’
ti&rriíta’mP *MKiíulíLí'jju .

FIUME, DEÁK KÖRZŐ 20. zz. 
(a pályaudvarral szénbe,.).

Elsőrendű magyar borok.

Kőbányai polgári sör.

Kizárólag magyar konyha.

Havi előfizetések elfogad­
tatnak.

Magyar gazda. - - 
----- Magyar

UAVICELLO f.
iitomoMl és kerékpár üzlete.

m. Scarpa - He»« - Telető» ™

Kellékek raktára és alkatrészek 
kicserélése. :

JAVÍTÁSOK RÉSZÉRE ME 
;; CHARIKAI MŰHELY.

Auto-Garage és bérletek

? Pauíy és Tsa Velence !
Ponte Consorzi, a Szí. Márkiér mellett.

Saját készítményü mübutorok, márvány-, bronz-, mozaik 
és üvegkészletek óriási raktára.

Szabad
megtekintés. 78 kiállítási terem. Magyar

ügyvezető.
I

I Varieté Susák *
■ Esténként elsőrendű miivé .á erők fellépte. |
® Minden ho 1-en és lo-cn ttj műsor. SS

m Belépti díj 1 kor. Kezüete 9 órakor.
•■■■■■■■&■« ’’.an lasaeseaap®

MIRKOVICH M.

“A TENGERPART“
= telefonszáma =

229
Ha előfizetni akar, vagy] 
hirdetni valója van 
hivia fel ezt a számot

229
. Gyermekcipők- és kötények iskolai célokra, valamint női ésférfi- 
I fehérneműk, cipők és egyéb férfi és női divatkülönlegességek 

olcsó áron kaphatók
Fiume, Via delie Pile 4. sz.REIS J. üzletében

y|«wM

a „Grande“ káveházzal sz.mben.

cg w «as ms oá agg sámán -»■ - asj ’>

ZONGORA-TEREM ÉS KÖLCSÖN IN i ÉZET
ALAPITTATOTT 1380

qzv? POTOSNJÁK AN T O N I A
TELEFON 180. V1ALE FRANCESCO DEÁK 38. TELEFON löü.
Ajánlja a legjobb gyártmányú z ongorakates PÓni!ll’k^ln^lq'(iS ^zetej 

ZONGORABÉRLET, IAVITAS ES HANGOLÁS.
A világhírű Bbsendorfer’zongorak egyedüli kepvse osrgc.

nagy butorrakt ra, saját kárpitos-mühelylyel 
Via Porto 1-3 5 sz.: FIUME : Via San Vito 4 5sz

Nagy raktár Susák-Recsinén.
1 • Vnr»v •ii/ik hntorokat és kárpitos munkát akarnak vásárolni,.. M,1!daŐ.,VÄäi« as adökSendil szekrények 1 ajtóval, fiókkal azelőtt 

mau>i .vKv.M.agy »riemmtast azelőtt 54, most 46 kor. Matrac ten-
,4' ■ 1 ' őszére li most ti kor. Ruganyos agybebü 1 személy

, iíor Ugyanaz két személy rcszere 28, most 20 kor. Agyak
1 ' ’ 15, 18, 20, 24, 32 stb. koronáért.

a mint villák és szállók részére nagy választék ót százalék
I a ----------- engedménynyel. -----------------—------------

Americana VERIER szálló ÉS Éííúi’Efll
j/ómiái ruhatisztító intézet ame- - .- VELENCE

rikai minta szerint. Bacino Orseolo a Szt. Márk Tér mellek
értesítem n. é. közönséget arról, hogy Nagy éttermek. Jzletes francia és 
amerikai utamról hazatér,e, a via Governo , nt>inet konyha. Lakosztályok es S.a - 
?». szám alatt cgv amerikai rendszerű, bák vjUanyvÍlágÍtassal fűtéssel Ui 
teljesen modern gépekkel e szere kun , szernélyenkint 2 lírák I

• ruhatiszmo mtézet nyitottam. ™ jebb Telefon 152 '

j Számos megbízást kér i .. yínjp. u lri.f
í M. Löwinger Tulajd. Vemtr marcc^

"EISA Fiumei Magyar _ V E L E NC E^PENSIOfí MOPF Älj ÉS WrÉSZ 
Carpitos és diszitő, «y -r i: D M ä T h ) N Ä i FiumB Via G,ermaniaLie PeaklT - FIUME - ~viaie freAk'üc | N I u K Fi A I I U it H a pénzügyőri kaszárnya fölött.

A..uas e.áiln ps nenzio 2 percnyire a Mái kus ... , a„ - laor.
pénzügyőri kaszárnya 

Teljesen ujjáelakit.a és a leg.
lodern tükörd vánok, szönyegdivan gav- ___ Telefon 1386. = nairvobb kényelemmel berendezve,

mturák, matracok készen kaphatok. c háir ov-j i na&' '- • ----------------------- -- -- 7 l,ratnl -SzJbaá 2 pontoS) tiszta kiszolgálás.
urs. vic/.ns. líraiul IOIJCUU.

jutányos árban. E,ismert jó Uonyha. Az egész éven át nyitva 
Szives pártfogást kér A magyar vendegek részere jai

aratni József, utóda Eisler S. kárpitos. -A 1 LNuER ■

ZOUBEK B.
FÉNYKÉPÉSZ■

FIUME - a susáki hid mellett.

Készít mindennemű fényképe­
ket és fénykép-levelezőlapo­
kat a legolcsóbb áron és ki­

fogástalan kivitelben.

niturák, matracok készen kaphatók. j . .... c, ,háiz
állal a legegyszerűbbtől a legmodernebb Teljes penzió 7 lírától. - oZJUds 
vrei dezi'sig minden nemű kárpitos, diszitő lírától feljebb,

és angol bérmunkát jutányos árban. jó Uonyha. Az egész éven átnynva T , jdünos. BELLA, JÁNOS.
Szives pártfogást kér A magyar vend 'gek i és/vre j- 1

arami József, utóda Eisler S. kárpitos. ”A rENQ---------- , ■ 5 r

“ENZiuviLLAPUNTAe»®eeee®®®8®! Uri és n01 cipesz Hungária Penzió
I ItceikiPDF KlíTF JADRAN SZÁLLODA KOLLER FERENC ... Lussingrande
LUbSINGRANUt = buccar,. — Fmme, Deák korzó 20«. Magyar haz modern kom.

:9esz even át ny>tva- - Sai‘at magyar KONYHA ° szemben. Spe- forttal. - Napi ellátás 6 <0-
lengeri fürdő. - Modern kénye- MAGYARBOROl^ - KITŰNŐ S< R ameril<ai és francia ci- róna. - Kitűnő konyha.

lem. - Elsőrendű konyha. Homolka Karoly tulajdonos, pőkten. Pontos kiszolgálás, ju- lmré(lé
W gyar tulajd()nos.-—*****•*•• tányos arak. Tulajdonos, ozv. Seress im.eae.

, „ ,
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KOVALD PÉTER ÉS FIA
cm. ét kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár BUDAPEST, VII., Szövetség-u. 37 
megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselete, luesit es 
ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolás es postaköltségek mellőzesével

közvetlenül felkereshesse
■V JUNG FARKAS, Fiume, Corso 24. sz. III. em.

vette át a képviseletét és a gyár rendes ár.libán vállalja az úri-, női- és gyermeköltönyök, diszitö és bútorszövetek 
függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- és vegáruk' szőrmék stbiek vegytisztitását és festését.

Úgyszintén ágytollak tisztítását és ■ ehérnemüek mosásit is. -------------- --------7====—===
A nagyérdemű közönségei biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos árairól, szives jóindulatába 

és figyelmébe ajánlja a képviseletet é s számos megbízatást kér a

.. Kováid Péter és Fia :ég.

HUNGARIA-szálloda
1

Fiume - Viale Franc. Deák - Fiume
(a pályaudvar közelében). f

KIFOGÁSTALAN KONYHA ÉS TISZTA.
:: JÓ MINŐSÉGŰ MAGYAR BOROK. r

1 34 KÉNYELMESEN BERENDEZETT 
:: VENDÉGSZOBA. :: f
Olcsó árak! Olcsó árak!

FUNDA ANTAL »’Con,!unÄ^4lw voü

SIMA KAROLY
Fiume, Vicolo deli’Ospedale 4. sz.

Elvállal diszfestészeti, szoba­
festő és cimfestő munkálatokat, 
zalamint bútor- és bádogfénye- 
vést. Mérsékelt árak. Pontos 

kiszolgálás.

Megnyílt I ± A Megnyílt I

MERKUR KÁVÉHÁZ
a vasúti állomással szemben

Legjobb minőségű kávéházi italok. - - - - 
□ MAGYAR BOROK. Q
-----------------Pontos és tiszta kiszolgálás.
A MAGYARSÁG TALÁLKOZÓ HELYE.

A n. é. közönség pártfogását kéri
KONRAD FERENC tulajdonos.

S GLOBUS =
HÍRLAPÍRÓBA - FIUME - V. de Domini n.

Bel- és külföldi lapok.
Hangjegy- és könyvárusitás. 

Előfizetés,, ka világ összes lapjaira eredeti árakon
— Uj tulajdonos: Platzner Arthur. —

Harisnyakötöde Fiúméban.
Deák korzó 26. sz.

Elvállal minden e szakmába vágó mun­
kát, úgy kör- mint hosszugépen. Haris­
nya fejelések jutányos árban végeztetnek 

Minél több szives megbízást kér
Czimmermann György né.

Ferlan Giovanni
butorraktára

▼ ▼

Via Ciotta 3 sz. alatt megnyílt.

Nagy készlet mindennemű 
szalon- és egyszerű bútor­
ban. Rézbutor. Kárpitos- 
münely. - Asztalosmühely.

Olcsó árak.

AA

▼ ▼

SZABÓ VIKTORIA M0S0D^
Via Serpentina 20. sz.

Gyűjtőhely: Via Alessandrina 4. a kapu alatti tőzsdében
^ Marólúg nélküli kézi mosás. ^
y Mindenféle női piperék, férfi-ing, y 
yf gallér, kézelő stb. a legpontosabban ^ 
▼ : elkészítve házhoz szállíttatnak. :: ▼

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

FIUME, DEAK-KORZÓ. —~ -
— A magyarság találkozó helye. —

Az étteremben délelőtt 9 órától ízletes 
villásreggeli olcsó árakon.

A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevti kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.
Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.

TULAJDONOS :
ifjú BUDÁI KÁROLY

Adria szálló és étterem
adamich és Adria utca FIUME Zmaic palota 

A város központjában a hajóállomás 
közelében. Kényelmesen berendezett szo­
bák tengeri kilátással, fürdőkkel és vil­
lanyos világítással.

Kitűnő német és olasz konyha.
Hamisítatlan borok. Elsőrangú sör. 

______ Tulajdonos: de Negri Tranquillo.

Mosoda és vasaló intézet
Fiume, Via del Ponte I.

(volt Waldmann féle).
Különlegesség: Gallérok és kézelők a kedvelt 
budapest. fénnyel. Pontos és gyors kiszolgálás.

Jutányos árak. Külön vegytisztító osztály. 
Szives támogatást kér ROLICH FERENC 

mosoda tulajdonos.

Cantrida “FIUME“ vendéglő
s@ a fürdővel szemben.

Szép árnyékos kerthelyiség teképályával 
kitűnő magyar és olasz konyha hamisítatlan 
magyaráradi bor.

Kőbányai polgári és duplamaláta sör.
Számos látogatásért esedezik

Ragg Mihály, vendéglős.

Jól szabott és kidolgozót? 
■ír finom ruhák

készülnek nálam alanti árakon:
Angol szövet saccoöltöny K 50 - __ or, ■

■ "'Oltók . 5Z- -
—1 Szövetekből nagy raktár______ _
Ä GRÜN BENŐ, férfiszábó q

" FIUMEFIUME - Piazza del Capucclni 4 sz.

LA GRASTA TAMÁS =
■—— uj divatáru üzlete

Fiume, Via Ríva 6 sz. (Marac-ház) '
Nagy választék divatkülönlegességekben rövid 

árukban, szövött- és konfekció-árukban
Blúzok, alsószoknyák, gyermek- és reformruhák kx 
tények, valamint férfi és női fehérneműk. Nyakkendő' 
esernyők és sétabotok. Jutányos ára '

Szives pártfogást kér
LA GRASTA TAMÁS

Rosenfeld Márk
asztalos mester

Fiume, Vicolo deli’ Ospedale 4. sz.
Elvállal minden e szakmába vágó munkát, 
úgyszintén javítások is pontosan és lelki 
ismeretesen végeztetnek el. Régi bútorokat, 
ajtókat és kapukat szabadalmazott mód­

szerrel teljesen újjáalakít.
Meghívásra azonnal házhoz jön! - Mérsékelt árak!

Hirdetmény.
K. 200,000 óvadék lefizeltetctt a kereskedelmi törvény 41)2. §-a értel-
méhen a in. kir. adóhivatalnál 573|910 tétel alatt 1910 j;in. 20-án kéj

744|l szám alapján,' “ ‘

Felhívás
a temesvári segélyszövetkezetbe való beiratkozásra úgymint- a hali 
esetére való segélyezési osztályba, hozomány osztályba, özvegyek 
gyermekek osztályába és a segélyt és hozományt biztosító osztá- 

lyokba,
I, Az elhalálozás esetére biztosító osztályba beiratkozhatnak

mindazok, kik már betöltötték 15-ik életévüket de a 60-at még nem 
érték el, *

II, A hozomány osztályba 2000-től 20,000-lg terjedő össze­
gekre beiratkozhatnak születésüktől fogva mindazon leányok kik 
18-ik életévük, t még nem töltötték be,

III, A gyermek biztositó osztályba be lehet iratkozni zcoo- 
tol 20,000-ig terjedő összegekre, mely összegek a 24-ik életév betöl­
tése után fizetettnek ki.

... . IV. Az özvegyek osztályába be ratkozhatnak özvegyek és 
előrehaladott életkorú hajadonok, olyan összegre, amilyent képesek 
fizetni. Ezeknek a támogatás három éves tagság után folyósittatik.

Az elhalálozás esetére biztositó osztály minden tagja, a 
jogok megszerzése után a szövetkezetnél pusztán saját aláírására 
minden jótálló nélkül kölcsönt is nyerheti.

Minthogy ez az egyedüli ilynemű szövetkezet az egész Osz- 
trak-Magyar monarchiában, amely a kereskedelmi törvény 462. §-sa 
értelmében 200,000 korona óvadékot tett le s igy teljes biztositéko- 
nyujt, a szövetkezet felhívja a bármilyen rangú és vallása személye­
ket, hogy a szövetkezet fentemlitett valamelyik osztályába beiratkoz 
zanak.

Alapszabályok, kötvények és levelezés minden nyelven.
A beiratkozásokra felvilágosításokat ad Marianovich György 

irodája, amely a főképviseletet birja Fiume, Lika-krbava megye, a 
magyar-horvat tengerpart, Dalmázia, Hercegovina, Istria és Ausztria 
közelebb fekvő tartományai számára.

Az összes itt felsorolt helyekre fix fizetéssel és jó jutalékkal 
képv:se!ők kerestetnek. Ajánlatok és levelek Marjanovich Györgyhöz 
mtézendők; Távirati cim: Marjanovich, Fiume, Via Governo 6.

A fent elsoroltak alapján a temesvári segély szövetkezet fő­
képviselete felhívja mindazon személyeket, akik az eddig fenállott 
Balkán,Hercules és az eszéki segélyszövetkezett tagjai voltak s akik 
hatvanadik életévüket még nem töltötték be s a halálozási osztályba 
vagy a hozomány osztályba voltak beiratkozva, úgyszintén azokat, 
akik újabban szándékoznak beiratkozni, avagy gyermekeiket akar­
ják beirattatni, hogy forduljanak a fentemlitett főképviselethez, ahol 
mindennemű felvilágosítást nyerhetnek.

Minél számosabb jelentkezést kér;
A segélyszövetkezet általános főképviselete :

Marjainovich György, Via Governo 6. 
Telefon 11—35.

Nemes Henr. bazárja Fiume v. Fiwnara ? Nae,vlv5!s,zl/uisJ;'jla,fckákbaiv. „ . ** 1 iUillUI U T. vasarlotaskakbaákn, utazó task-fnoll kJT *?'• mT tS férf‘c'P6kben- Footba" ciPők 9 koronáért. Esernyők, sapkák s 
Lá* m,nd*n nagyságban és minőségben. Konyhaeszközök, porcellánáru k;ui 

zási cikkek, játékszerek, gyermekkocsik és játékkártyák stb. nagy raktára.

KIADÓTULAJDONOS .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT.

Zongora-terem és bőlcsön-iniézet
= SALAT K. - FIUME =

CORSO 12, I. em. - Telefonó 819
Legnagyobb választék Fiúméban zongorákban, 

pianinokbaz stb. a legelső gyárakból.
= Kényelmes részletfizetés. =

Tízévi jótállás. Régi zongorák vétele és becserélé- 
es. Bérletbe csakis kitűnő, uj hangszerek adatnak. 

= Javítás és hangolás =

NYOMATOTT CUILKO JÓZSEF „MERCUR“ NYOMDÁJÁÉN FUJvl


